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Beginselen van de
kostencalculatie in de
handelsonderneming

23.1 Kostprijs en verkoopprijs - L E

Het kan nuttig zijn om in een handelsonderneming de kostprijs van de

te verhandelen goederen te bepalen. Kostprijsberekening is 0.a. nodig

om:

e cen steunpunt te hebben bij het bepalen van de verkoopprijs:

e bij cen vaststaande inkoopprijs en/of verkoopprijs na te gaan of het
voordeligis een bepaald goed in te kopen en vervolgens te verkopen.

De kostprijs van een bepaald goed bestaat uit:

a de inkoopprijs van dat goed;

b de inkoopkosten die rechtstreeks op dat goed betrekking hebben
(vrachtkosten, invoerrechten, e.d.);

¢ de algemene bedrijfskosten
(aleemene kosten van de inkoop-, magazijn- en verkoopafdeling,
kosten algemene leiding, e.d.).

De inkoopprijs van de goederen kan worden vastgesteld aan de hand

van de ontvangen inkoopfactuur.

De inkoopkosten die rechtstreeks op de ingekochte goederen betrek-
king hebben, kunnen blijken uit:

e de ontvangen inkoopfactuur; bijvoorbeeld afzonderlijk in rekening
gebrachte assurantiekosten, verpakkingskosten en bemiddelings-
kosten;

® ontvangen facturen en nota’s voor invoerrechten, opslag- en trans-
portkosten, e.d.

Stel dat het eindbedrag van een ontvangen inkoopfactuur voor 2.000 kg
roodmerk-koffie /24.000,— (excl. OB) bedraagt. Daarnaast zijn factu-
ren en nota’s ontvangen voor inkoopkosten die rechtstreeks betrekking
hebben op deze inkoop, voor in totaal £4.000,— (excl. OB).
Omgerekend per kgis dit (f24.000,— + £4.000,—):2.000 = f14,—.
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De inkoopprijs en de inkoopkosten die rechtstreeks op een bepaalde
inkoop betrekking hebben, kunnen voor elke partij afzonderlijk wor-

directe kosten den bepaald. Men spreekt daarom van direcge kosten. [: -
wﬁ {71

0
De algemene bedrijfskosten kunnen niet per transactie afzon. rlijfad
indirecte kosten worden bepaald; het zijn indirecte kosten.

Deze indirecte kosten neemt men meestal in de kostprijsberekening
op door de directe kosten te verhogen met een bedrag, dat wordt bere-
kend met behulp van een bepaald percentage, het zg. opslagpercentage.
De hoogte van dit percentage kan men bepalen uit de gegevens in de
boekhouding over het vorige jaar of aan de hand van geschatte cijfers
voor het komend jaar.

Voorbeeld

Een handelsonderneming ontleent aan haar boekhouding van het afge-
lopen jaar de volgende gegevens:
e inkoopprijs + directe inkoopkosten

van de ingekochte goederen £200.000,—
8 algemene bedrijfskosten f 40.000,—
Gevraagd . A : -

1 Bereken het opslagpercentage vdor algemene Beldrijfskosten, in pro-
centen van de inkoopprijs + directe inkoopkosten.

2 Bereken de kostprijs van een artikel, waarvan de inkoopprijs +
directe inkoopkosten f'30,— per stuk is. '

Uitwerking
1 Het opslagpercentage voor algemene bedrijfskosten is:

1 40.000,— 14094 — 20% van de inkoopprijs 4 dir. inkoopkn.

£200.000,—
¢ 2 De inkoopprijs + directe inkoopkosten is Ve f 30—
; Toe te voegen voor algemene bedrijfskosten 20% 7 - 6,—
2301-2303 De kostprijs van het artikel per stuk is f 36—
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0 Voor de bepaling van de verkoopprijs (exclusief OB) moet de kostprijs
e worden verhoogd met de gewenste nettowinst.
% B Vaak berekent men de gewenste nettowinst als percentage van de,
kostprijs.

Zou men in het voorbeeld op de vorige bladzijde de gewenste netto-
winst stellen op 25% van de kostprijs, dan wordt de volledige bereke-

\
| ning van de verkoopprijs:
ju ~ol wel M . Inkoopprijs + directe inkoopkosten /,f 30,—
,Q\, ) 121 .Algemene bedrijfskosten 20% 7 - —
: Kostprijs f 36—
Gl @»& e Nettowinst 25% /s —
sie M 232 N —
Verkoopprijs . f 45—
We zien dat de verkoopprijs wordt berekend in twee stappen: 1
e stap 1. berekening van de kostprijs, uitgaande van de inkoopprijs + !
directe inkoopkosten; 1
e stap 2: berekening van de verkoopprijs, uitgaande van de kostprijs.
brutowinst - Eerder in dit boek maakten we kennis met het begrip brutowinst. In een
handelsonderneming verstaat men daaronder: ‘ |
/«w é‘é\ 122 verkoopprijs minus (inkoopprijs + directe inkoopkosten). «
ol wel blaze i ) ‘
_(7"70( [ /g& Ip het gegeven voorbeeld is de brutowinst dus f45,— — f30,— =

F15,—.
m &h](?[ 7‘"{ M 1Yy In procenten van de inkoopprijs + directe inkoopkosten is de bruto-
winst ?;8’* x 100% = 50%.

>

In plaats van de hierboven gegeven berekening in twee stappen kan met
behulp van dit brutowinst-percentage de verkoopprijs ook rechtstreeks
uit de inkoopprijs + directe inkoopkosten worden berekend.

Deze rechtstreekse berekening verloopt als volgt:

Inkoopprijs + directe inkoopkosten v o /30— -
Brutowinst 50%7 - 15—
Verkoopprijs [ 45—
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Uit de brutowinst die in een bepaalde periode werd behaald, moeten
allereerst de algemene bedrijfskosten van die periode worden bestre-
den. Het bedrag dat daarna overblijft, is de nettowinst van die periode.

Zo zou een handelsonderneming voor het jaar 1986 de volgende
opstelling kunnen maken:

Opbrengst van de verkopen (= omzet) f 1.750.000,—
Inkoopprijs + directe inkoopkosten van deze

verkopen - 1.250.000,—
Brutowinst f 500.000,—
Algemene bedrijfskosten - 370.000,—
Nettowinst f 130.000,—

Dergelijke totaalcijfers voor een bepaald jaar kunnen een goed uit-
gangspunt vormen voor de berekening van het brutowinst-percentage

WW&‘W{ W@ ¢ voor een volgend jaar.
Voorbeeld

In een detailhandelsonderneming was in het vorige jaar de inkoopprijs
+ directe inkoopkosten van de verkochte goederen f'800.000,—.
De algemene bedrijfskosten waren /170.000,—en de nettowinst was
»  f70.000,—.

Gevraagd B
1 Bereken de brutowinst in procenten V@e_iﬂkoop‘ -

;‘ 2 Bereken de verkoopprijs van een artikel met een inkoopprijs + di-
cen cm»‘mk VW% recte inkoopkosten van f 16,— en maak daarbij gebruik van het
MO@%% c[ onder 1 gevraagde percentage.
1') vg'z 133! o GQ’Q Uitwerking
X (/&M . ~\ 1 De brutowinst was vorig jaar f170.000,— + f70.000,— = /

1240000, YA

Dit is in procenten van de inkoopprijs + directe inkoopkosten

/240.000,— o/ _ 200
800,000, x 100% = 30%.
2 Inkoopprijs + directe inkoopkosten
van het betrokken artikel f 16—
Brutowinst 30%7" - 4,80
2304-2306 Verkoopprijs van het artikel f 20,80
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Bij het berekenen van de verkoopprijs kan de brutowinst zijn uitge-
M M 22§ drukt in procenten van de inkoopprijs (stel verder: inclusief directe in-
) koopkosten) of in procenten van de verkoopprijs.
Tenzij anders gegeven wordt in het laatste geval de brutowinst uitge-
drukt in een percentage van de verkoopprijs, exclusief OB.

Voorbeeld

(Don ) Fo?)

De inkoopprijs van een bepaald artikel is £ 60,— per stuk.

Gevraagd J
1 Bereken bij een brutowinst-percentage van 25% van de inkoopprijs:
de verkoopprijs exclusief OB, en vervolgens . X

de verkoopprijs inclusief 20% OB.

2 Bereken bij een brutowinst-percentage van 25% van de verkoopprijs:
de verkoopprijs exclusief OB, en vervolgens
de verkoopprijs inclusief 20% OB.

Uitwerking

1 Inkoopprijs f 60—
Brutowinst 25%7 - 15—
Verkoopprijs exclusief OB f 15—
Omzetbelasting 20%7 - 15—
Verkoopprijs inclusief 20% OB f 90,—

2 Nu het brutowinst-percentage is uitgedrukt in de verkoopprijs, stel-
len we de verkoopprijs op 100%.

Inkoopprijs f 60— | = 75%
Brutowinst - = 25%
Verkoopprijs exclusief OB [ — 100%
. . . 100
Verkoopprijs exclusief OB is 5 x 60— =f 80,—
Omzetbelasting 20%7 - 16—
2307-2309 Verkoopprijs inclusief 20% OB f 96—
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kortingen Wanneer in een handelsonderneming regelmatig kortingen worden ge-
geven aan afnemers, kan hiermee rekening worden gehouden bij het
vaststellen van de verkoopprijzen van de diverse artikelen.
Tenzij anders gegeven worden de kortingen uitgedruktin een percen-
tage van de verkoopprijs, exclusief OB.

Voorbeeld % WR‘O oot 2( /&z

De inkoopprijs (stel Verder i clu31ef dirette mkoopkosten) is 20,—
per kg. De algemene bedrijfskosten zijn 30% van de inkoopprijs. De
nettowinst moet zijn 20% van de kostprijs.

Bij verkoop wordt een korting toegestaan van 4%.

Gevraagd
Bereken de verkoopprijs per kg.
Uitwerking
Inkoopprijs 2 /20—
Algemene bedrijfskosten 30%7 - 6,—
L . k Kostprijs y, /26—
" ’owwA F‘ Nettowinst 20%7 - 5,20
# ek f 3120 | = 96%
Korting 4%\ - — 4%,
Verkoopprijs o o—— 1 100%
De verkoopprijs per kg is % x 31,20 = £32,50. o
Opmerking
. {2 l,d . t Indien men de hierboven vermelde percentages voor elk artikel uit het
W 3 WAL assortiment wil hanteren, kan de verkoopprijs van een bepaald artikel
ook weer rechtstreeks worden berekend uit de inkoopprijs van dat arti-
kel met behulp van het brutowinst-percentage
ﬁ’l«/\ i Voor bovenstaand artikel is het brutowinst-percentage in procenten
o M / wm van de inkoopprijs:
f32,50 — f20,— f 20,—

x 100% = 62,5%.

aﬂw W

otin T Voor een artikel met een inkoopprijs van ' 50,— wordt de verkoopprijs
23102312 : dus f50,— + 62,5% van f'50,— = f50,— + 31,25 = f81,25.
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